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Úvod 
 

Tato cvičebnice je věnována studentům češtiny jako cizího jazyka (ČCJ). Byla 

uspořádána jako skripta k předmětu Gramaticko-lexikální cvičení založená na korpusu, 

jenž je věnován korpusovému přístupu ve výuce češtiny. Tato metoda v anglosaské 

literatuře je známa pod názvem data-driven learning (DDL), což v doslovném překladu 

znamená daty řízená výuka. Za otce této metody je považován Tim Johns, akademický 

učitel angličtiny Univerzity v Birminghamu. Ve svém hojně citovaném článku ze začátku 

90. let 20 století jako jeden z prvních systematicky popisuje metodu DDL (Johns, 1991). 

Jonhs zdůrazňuje, že je studentovým zadáním objevit s pomocí konkordance1 určitá 

pravidla na základě uvedených příkladů. Je to zcela v opozici k tradiční deduktivní 

výuce, kde se studenti nejdříve seznamují s pravidly a následně procvičují látku. 

Základní procedurou, kterou využívá Johns v učení založeném na konkordanci, jsou tři 

etapy: identifikace, klasifikace a generalizace. V první fázi student identifikuje problém, 

následně na základě pozorování dat kategorizuje jazykový jev a v neposlední řadě 

generalizuje pravidla.  

Obdobný přístup je využíván i v českém prostředí a tato cvičebnice se snaží předat jak 

učitelům, tak i studentům hotové nápady na cvičení, jež procvičují určité problematické 

oblasti češtiny nerodilých mluvčích.  Gros práce pochází z dříve detailně provedené 

analýzy žákovského korpusu (Zasina, 2019) a vlastních učitelských zkušeností. Cvičení 

jsou uspořádána do samostatných kapitol s ohledem na obtíže v následujících 

okruzích: rozdíly v významu a význam slov, gramatický rod, skloňování, 

substantivizovaná adjektiva, tvrdá vs. měkká adjektiva, zájmena, předložky, předpony 

s-/z-, příčestí minulé, kolokace, frazémy, stylové varianty, konkurence genitivních 

koncovek a- a u-, kvantita. Jednotlivé cvičení jsou označeny příslušným grafickým 

znakem označujícím, zda dané cvičení vyžaduje přímou práci s počítačem, nebo je 

proveditelné v papírové formě.  

Svou formou je tato publikace koncipována jako klasická cvičebnice, ze které učitelé a 

studenti mohou vybírat jednotlivá cvičení podle potřeby. Není nutné, aby se zde 

nabízená cvičení řešila postupně, i když některá z nich bezprostředně navazují na sebe, 

což je signalizováno v zadání. Cvičení, jež vyžadují přímou práci s korpusovými daty, 

jsou často propojena příslušným odkazem na daný nástroj. Cvičení neobsahují ve svém 

zadání postup práce s korpusem, takže se předpokládá, že se osoba pracující s tímto 

materiálem seznámí se základním funkcemi korpusových nástrojů a práce s korpusem 

 
1 Konkordance – je způsob zobrazování výsledku v korpusu s klíčovým slovem uprostřed a jeho pravým a 

levým kontextem (viz McEnery & Hardie, 2012, s. 35–37). 

pojmy:konkordance. (2016, Jun 7). V Příručka ČNK. Vytaženo 12:28, March 29, 2019, od 

http://wiki.korpus.cz/doku.php?id=pojmy:konkordance&rev=1465291976   

http://wiki.korpus.cz/doku.php?id=pojmy:konkordance&rev=1465291976
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obecně, jež jsou stručně popsány s příslušnými odkazy na podrobnější popis 

funkcionality korpusu v další části úvodu. 

Cvičení zde překládaná mohou být využita na různých úrovních znalosti češtiny, avšak 

doporučuje se pracovat s tímto materiálem od úrovně B1 a vyšší, na níž jsou učící se 

do určitě míry jazykově samostatní a nebudou mít větší potíže s pochopením zadání a 

prací s korpusovými nástroji. Nicméně posouzení vhodnosti daného cvičení pro určitou 

skupinu je na učiteli, který sám nejlépe dokáže odhadnout schopnosti své skupiny a 

podle potřeb přizpůsobit daný materiál. 

Doufáme, že tento materiál pomůže jak učitelům, tak i studentům systematizovat 

problematické jevy, nahlížet na češtiny z jiného pohledu úhlu, a zároveň bude mít 

inspirativní charakter pro další zájemce o korpusové metody, kteří by rádi připravili 

vlastní cvičení nebo prozkoumali zatím detailně nepopsané oblasti a objevili něco 

nového. 

Adrian Jan Zasina 

Praha, 6. března 2020 
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JAK ZAČÍT S KORPUSEM? 
 

Hovoříme-li o publikaci shrnující cvičení na práci s korpusem, nemůžeme opomenout 

vůbec první korpusovou uživatelskou příručku Jak vyžívat Český národní korpus (Čermák 

et al., 2005), která byla doporučena studentům druhého stupně základních škol, 

středních a vysokých škol. Další uživatelskou příručkou pro školy byla publikace Michala 

Šulce (2007), jenž stručně krok za krokem popsal způsob práce s korpusovými daty. 

Během dalších let vzniklo několik studií zaměřených na využití korpusu ve výuce ČCJ 

(srov. Lukšija, 2010; Osolsobě, 2010; Vališová, 2009), kde jsou prezentovány konkrétní 

aplikace korpusu s ohledem na určité jazykové obtíže. V poslední době se rovně 

objevily dvě publikace (Šmejkalová & Kopřivová, 2019; Šormová et al., 2019) věnované 

učitelům a studentům učitelství češtiny na základních a středních školách. Nicméně 

neberou v potaz využití korpusů ve výuce cizojazyčných mluvčích. Výrazný zlom 

v oblasti využití korpusů ve výuce ČCJ přináší zevrubná analýza Adrian Jan Zasiny (2019) 

identifikující nejvýznamnější problematické oblasti češtiny nerodilých mluvčích na 

základě žákovského korpusu. Studie nabízí jasný metodologický rámec pro tvorbu 

korpusových cvičení a uvádí jejich příklady.   

Podívejme se tedy na definici jazykové korpusu. Korpus je zdrojem elektronicky 

uložených jazykových dat, které odrážejí skutečnou jazykovou situaci. Díky tomu je 

možné nahlížet na jazyk jako jeho autentický vzorek. Pomocí různých nástrojů lze 

statistický vyhodnocovat jazykové jevy, protože ke každému slovu je přidaná jeho 

gramatická interpretace. Můžeme se tak vžít do role badatele a zkoumat různé 

pravidelnosti. Informace o pravidelnostech lze využít za účelem kategorizace 

jazykových jevů a sestavení konkrétních pravidel, které najdou své uplatnění ve výuce 

cizinců.  

Abyste byli schopni plně využívat všechny dostupné funkce portálu www.korpus.cz, je 

nutná registrace, která je zcela zadarmo. Registrace je jednoduchá. Její návod najdete 

zde: https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:zaciname?s[]=registrace. Potřebujete-li se 

blíže seznámit se způsobem vyhledávání v korpusu, můžete projít on-line kurzem práce 

s korpusovým rozhraním v sedmi lekcích (https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:uvod). 

Nemusíte se bát, pokud něčemu nerozumíte, vždy se můžete na nás obrátit a položit 

nám libovolný dotaz (https://podpora.korpus.cz/). K dispozici máme rovněž repositář 

korpusových cvičení Pro školy (https://korpus.cz/proskoly), který je sice zaměřený na 

rodilé mluvčí, nicméně najdete zde některé pracovní listy vhodné i pro cizince.  

V zájmu o zajištění co nejlepšího startu s prací s korpusy jsme připravili několik 

úvodních cvičení, jejichž cílem je uvést uživatele do teorie a následné praxe. Díky této 

přípravě budete mít představu o tom, co lze v korpusu hledat a jak ho využít v praxi, 

navíc práce s korpusovými cvičeními bude pro vás snazší a příjemnější.  

http://www.korpus.cz/
https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:zaciname?s%5b%5d=registrace
https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:uvod
https://podpora.korpus.cz/
https://korpus.cz/proskoly
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Zadání: V rámci samostudia si přečtěte definice korpusové lingvistiky 

(https://www.czechency.org/slovnik/KORPUSOV%C3%81%20LINGVISTIKA) a 

jazykového korpusu (https://www.czechency.org/slovnik/KORPUS). Odpovězte na níže 

uvedené otázky. 

V čem spočívá odlišnost korpusové lingvistiky ve zkoumání dat ve srovnání s přístupem 

N. Chomského? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Jaké problémy musí řešit korpusová lingvistika v současnosti? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Čím se liší korpus od běžného elektronického archivu? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Co je to hapax? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Zadání: Na uvedených stránkách (https://wiki.korpus.cz/doku.php/cnk:uvod) se 

podívejte na nabídku korpusů v rámci ČNK. Doplňte do tabulky čtyři základní typy 

korpusů a uveďte ke každému příklad korpusu, který obsahuje nejvíce slov. 

Typ korpusu 
    

Příklad 

korpusu 

    

 

Zadání: Nyní se zkuste zamyslet a odpovědět, který typ korpusů nebo konkrétní korpus 

bude pro vaši účely nejvhodnější a proč.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

https://www.czechency.org/slovnik/KORPUSOV%C3%81%20LINGVISTIKA
https://www.czechency.org/slovnik/KORPUS
https://wiki.korpus.cz/doku.php/cnk:uvod
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Zadání: Seznamte se s vyhledáváním v korpusu v první lekci on-line kurzu 

(https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:prvni_dotaz). Kurz vás provede základním 

vyhledáváním a typy dotazů v nástroji KonText. 

Zadání: Nyní zkuste vyhledat seznam kolokací doporučeným způsobem. K níže 

uvedeným substantivům (věk, muž, nemocnice) najděte jejich tři nejčastější adjektivní 

kolokáty na základě dat z korpusu SYN2020. 

…………………. věk   …………………. muž  …………………. nemocnice 

K tomu postačí zadat dotaz a následně specifikovat kontext (viz obrázek), kde v rámci 

slovního druhu zvolíte rozsah kontextu -1 – adjektivum se nachází na první pozici vlevo 

od KWIC (klíčového slova v kontextu) – a označíte přídavné jméno. Následně stiskněte 

Enter, nebo klikněte na Hledat.  

 

V dalším kroků, abyste získali seznam nejčastějších adjektiv, vyberte z nabídky 

Frekvence > Vlastní… Zobrazí se vám okno, v němž vyberte atribut lemma a pozici 1L 

(adjektivum se nachází na první pozici vlevo). 

https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:prvni_dotaz
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Zadání: V korpusovém rozhraní KonText (https://www.korpus.cz/kontext) existují dva 

typy dotazu: jednoduchý a pokročilý. V jednoduchém typu dotazu můžete vyhledávat 

jednotlivá slova nebo slovní spojení. V pokročilém typu dotazu můžete např. 

vyhledávat podle specifikace gramatických kategorii. Zkuste vyhledat v korpusu 

SYN2020 předložky a vypsat pět nejčastějších na základě frekvenčního seznamu.  

Nečastější předložky v korpusu SYN2020 

1. …………………………………… 

2. …………………………………… 

3. …………………………………… 

4. …………………………………… 

5. …………………………………… 

Ve vyhledávacím formuláři přepněte dotaz na pokročilý. Hned vedle se vám zobrazí 

funkce Vložit tag, kterou použijete pro vložení tagu označujícího předložku. Stačí vybrat 

z nabídky slovní druh a následně kliknout na Vložit.  

Nyní můžete vyhledat všechny předložky. Pro sestavení frekvenčního seznamu 

vyberete z nabídky Frekvence > Lemmata. Tímto získáte seznam nejčastějších 

předložek v korpusu.  

 

https://www.korpus.cz/kontext
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KORPUSOVÉ NÁSTROJE 
 

Pro práci s korpusovými daty lze využít několik různých nástrojů. Každý nástroj je 

vhodný pro jiné účely. V rámci Českého národního korpusu existuje několik aplikací, 

kterých nabídka stále roste. Aktuální přehled všech nástrojů najdete zde: 

https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy. Aplikace jsou také aktualizovány, proto je 

vždy nejlépe se seznámit s aktuální verzi na webových stránkách.  

S korpusovým vyhledávačem KonText jste se seznámily v předchozí části. Nyní se 

zaměříme na další aplikace, jež jsou vhodné pro využití ve výuce. Krátká zadání vás 

seznámí se základní funkcionalitou. Všechny aplikace lze vybrat na našem portále 

z horní lišty aplikací; stačí kliknout na název příslušné aplikace.  

Slovo v kostce (WaG): první přehledné seznámení s informacemi z korpusů 

(https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:wag) 

Zadání: Zadejte do nástroje Slovo v kostce dotaz oko a zodpovězte níže uvedené 

otázky. 

Jaký je nejčastější slovní tvar lexému oko?   …………………………………… 

V jakém typu textu se lexém oko nejčastěji vyskytuje?  …………………………………… 

Jaká je nejčastější kolokace lexému oko v psaném jazyce? …………………………………… 

 

SyD: porovnávání variant slov či slovních spojení v psané i mluvené češtině 

(https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:syd) 

Zadání: Podívejte se do nástroje SyD, která varianta sýra × sýru je častější v psaném a 

mluveném jazyce. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Treq: překladové ekvivalenty pro ČJ/AJ a další jazyky 

(https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:treq) 

Zadání: Představte si, že váš student je Francouz. Pomozte svému studentovi najít 

překladové ekvivalenty v jeho mateřském jazyce pro následující lexémy: 

bouřka ………………..   prázdniny ……………….. 

stáž  ………………..   chřipka ……………….. 

 

https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy
https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:wag
https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:syd
https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:treq
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Morfio: vyhledávání slovotvorných vztahů 

(https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:morfio) 

Zadání: S pomocí nástroje Morfio zjistěte, která slova se společnou bází mohou 

končit jak na -ovitý, tak i -ný. 

společná část odlišná část 

.+ 
ovitý 

ný 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………  

https://wiki.korpus.cz/doku.php/manualy:morfio


 

 
14 

1. Význam slov na základě kontextu/rozdíly ve významu 

 

1. Na základě dat z korpusu SYN2015 srovnejte konkordanci dvou uvedených slov 

a popište, jaké jsou mezi nimi podobnosti a rozdíly. 

https://www.korpus.cz/kontext/view?maincorp=syn2020&viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=wor

d%2Cafun%2Clemma%2Ctag&attr_vmode=mouseover&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=

~Gao4mIuSmqGM 

shniju , až se začnu rozkládat . Ale takhle jsem musel chodit ven , na Staré Město k Viole , do 

vozidla máte v úmyslu se zařadit před toto vozidlo . Musíte dávat znamení o změně směru jízdy ? ( otázka za 

abychom mohli přistát na kamenitém pobřeží , tak by 
Země 

nemusela 
vypadat příliš odlišně od té dnešní . Oceánské vlny 
přinášející 

„ Já vím . Utíká to , co ? Už musíme jet , budeme pryč pár týdnů , ale až se 

to dodělat . A dobře víš , že ve tři musím vyzvednout Katie . “ „ Před chvílí bylo devět . 

, “ pronáší Annie Farellyová ke spící stařence . „ Nemusíte se ho vůbec bát , paní Cauleyová . “ Jakmile 

nemůžeme uzavřít a vzít si dovolenou . O zvířata se musíme starat každý den , “ řekla Právu pracovnice zoo Ilona 

. Z toho důvodu se nakonec s produkcí nedohodl a musel 
od projektu odstoupit . Na jeho místo nastoupil James 
McAvoy 

ale dovtípila a nechtěla mě ubytovat . Proto jsem 
odtamtud 

musela hned ráno pryč . Náhodou jsem měla v Ivanovicích velmi 

otázky dětí : „ Proč je smrt ? Proč lidé musejí umírat ? Co se s lidmi stane , když umřou 

lidí na skále i pod ní ulevit . Ovšem vše musí 
být bezpečné , “ zdůraznil už dříve náměstek děčínské 
primátorky 

které mě stále inspirují a motivují . Čeho jsi se musela kvůli dětem vzdát ? Převažuje to , co jsem díky 

. Přestože se vše jeví dost složitě , koně prý nemusejí nijak cvičit . „ Jsou z lesa zvyklí chodit přesně 

zvláště alkoholu ( suché víno ) nebo tučných potravinách , nemusí 
glykemie stoupat akutně , nicméně vzhledem k energii 
jsou pro 

měl vliv i na změnu produktů a služeb , které nemusejí 
využívat oficiální komerční komunikační a prodejní cesty . 
Ekologické faktory 

je hodně náročné na čas i prostor . “ „ Nemusíte to podepisovat teď hned , nechte si to projít hlavou 

jsou jinými slovy červené lucerničky . Ergo … jistě to nemusím dál rozebírat . Vím , že je to teatrální , 

. “ Na velké dohady nezbýval čas . Poslat ženskou nemusel být zase tak špatný nápad . Sledovali to od bazénku 

, který by byl něčeho takového schopný . To mi nemusí 
nikdo zvlášť vysvětlovat . “ „ Nemusí nikdo zvlášť 
vysvětlovat 

bez budíku a užívám si těch 30 minut , kdy nemusím nic . Většinou si přečtu noviny , protože během dne 

 

2.  

https://www.korpus.cz/kontext/view?maincorp=syn2020&viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word%2Cafun%2Clemma%2Ctag&attr_vmode=mouseover&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~Gao4mIuSmqGM
https://www.korpus.cz/kontext/view?maincorp=syn2020&viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word%2Cafun%2Clemma%2Ctag&attr_vmode=mouseover&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~Gao4mIuSmqGM
https://www.korpus.cz/kontext/view?maincorp=syn2020&viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word%2Cafun%2Clemma%2Ctag&attr_vmode=mouseover&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~Gao4mIuSmqGM
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a.  muset × smět  
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b.  prosit × žádat 
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3. Uhádněte význam slova na základě kontextu. 

a. ………………………… 

b. ………………………… 
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4. Podívejte se na nejčastější kolokace sloves čistit a uklízet. Utvořte dvě věty s 

vybranými slovy pro každé sloveso. 

   čistit      uklízet 

 

5. Doplňte chybějící sloveso. Co bude vhodnější: čistit nebo uklízet? 

Začal …………… nepořádek, co po sobě vědci nechali. 

Teď seděl na schodech a …………… si staré boty. 

Maruška ……………do skříně sváteční šaty. 

Opět vyrazili do lesa …………… odpadky. 

Spoustu času strávil tím, že si …………… brýle. 

…………… si zuby dvakrát denně. 

6. Přiřaďte následující slova ke správném slovesu. 

dům, zuby, boty, pokoj, vzduch, voda, ucho, odpadky, okno, brýle, nádobí, nepořádek, 

věci, les, hračky 

Čistit Uklízet 
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7. Podívejte se na nejčastější kolokace sloves stříhat a sekat. Utvořte dvě věty 

s vybranými slovy pro každé sloveso.  

   stříhat      sekat 

 

8. Doplňte chybějící sloveso. Co bude vhodnější: stříhat nebo sekat? 

Děda mě v jedenácti naučil kosou …………… zahrady.  

Na webu už můžete i …………… video. 

Žena mezitím …………… dřevo 

Ďábel si …………… nehty. 

Fjelljo …………… živý plot. 

S křikem …………… (ona) mečem proti nepříteli. 

9. Přiřaďte následující slova v akuzativu ke správnému slovesu. 

vlasy, trávu, živý plot, nehty, video, trávník, stromy, větve, dřevo, materiál, ruce, zahradu, 

maso 

Stříhat Sekat 

  



 

 
20 

10. Jak bychom měli psát sloveso stříhat? Stříhat nebo střihat? A jak vyslovovat? 

Podívejte se na níže uvedené informace a odpovězte na položené otázky.  

 

  

11. Najděte příbuzná slova k uvedeným příkladům a použijte je správně ve větách. 

a) rod (rod.+) 

....................................................................................................................................................................... ..................  

................................................................................................... ......................................................................................

.......................................................................................................................................................................... ............... 

b) krása (krás.+) 

................................................................................................................................................................. ........................  

.........................................................................................................................................................................................

.......................................................................................................... ............................................................................... 

12. Na základě nalezeného kontextu v korpusu SYN2015 vysvětlete rozdíly ve 

významu. 

a) prvorozený syn × jednorozený syn 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

b) dvojče × dvojník 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

c) tržiště × tržnice 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

d) truhlář × truhlík 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

13. Pomocí korpusových dat najděte uvedená slova nejméně ve dvou významech a 

napište příkladovou větu ke každému nalezenému významu. 
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a) volat 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................................................................... ..................................................................................... 

b) sál 

............................................................................................................................ .............................................................

............................................................................................................................ ............................................................. 

c) se 

............................................................................................................................ .............................................................

................................................................................................................. ........................................................................ 

d) pasáž 

............................................................................................................................ .............................................................

....................................................................... .................................................................................................................. 

14. Pomocí korpusových dat najděte uvedená slova nejméně ve třech významech a 

napište příkladovou větu ke každému nalezenému významu. 

a) letět 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

b) lístek 

............................................................................................................................ ............................................................ .

.................................................... 

c) hlava 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

d) kruh 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

15. Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

a) sluneční – slunečný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

b) srdeční – srdečný 

.................................................................................................... ........         

............................................................................................................  

c) trestní – trestný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

d) zábavní – zábavný 
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............................................................................................................         

............................................................................................................ 

e) dvorní – dvorný 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

f) adresní – adresný 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

g) životní – životný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

h) čelní – čelný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

16. Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

a) dlužní – dlužný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

b) škodní – škodný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

c) zpěvní – zpěvný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

d) mravní – mravný 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

e) ložní – ložný 

............................................................................................................         

................................................................... ......................................... 

f) prodejní – prodejný 
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............................................................................................................         

.......................................................................... .................................. 

g) hutní – hutný 

............................................................................................................         

....................................................................................... ..................... 

h) výstavní – výstavný 

............................................................................................................         

.............................................................................................. .............. 

17. Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

a) samosprávní – samosprávný 

...................................................................... ......................................         

............................................................................................................  

b) nákladní – nákladný 

............................................................................. ...............................         

............................................................................................................  

c) obřadní – obřadný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

d) živelní – živelný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

e) parní – parný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

f) volní – volný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

g) soudní – soudný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

h) strážní – strážný 
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............................................................................................................         

............................................................................................................  

18.  Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

 

a) početní – početný 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

b) obecní – obecný 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

c) žilní – žilný 

............................................................................................................         

...................................................................... ...................................... 

d) podvodní – podvodný 

............................................................................................................         

............................................................................. ............................... 

e) správní – správný 

............................................................................................................         

...................................................................................... ...................... 

f) obilní – obilný 

............................................................................................................         

................................................................................................. ........... 

g) skalní – skalný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

19. Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

a) nájemní – nájemný 

............................................................................................. ...............         

............................................................................................................  

b) přestupní – přestupný 
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.................................................................................................. ..........         

............................................................................................................  

c) niterní – niterný 

........................................................................................................... .         

............................................................................................................  

d) odběrní – odběrný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

e) nosní – nosný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

f) vazební – vazebný 

............................................................................................................         

............................................................................................................  

20. Pomocí korpusu SYN2015 najděte k následujícím slovům příklady slovních 

spojení a následně vysvětlete, v čem spočívá jejich rozdíl ve významu. 

a) brzdicí – brzdící 

............................................................................................. ...............         

............................................................................................................  

b) budicí – budící 

........................................................................................................ ....         

............................................................................................................ 

c) plnicí – plnící 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 

d) sušicí – sušící 

............................................................................................................         

............................................................................................................ 
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2. Gramatický rod 
 

21. Podívej se na konkordanci a na základě těchto dat určete rod slov: kancelář, židle, 

výprodej, tříšť, snídaně. 
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22. Na základě pozorování korpusových dat z korpusu SYN2015 určete, jaký 

gramatický rod a číslo mají následující tvary adjektiv: dobré, nová, krásní. 
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23. Jaký rod mají substantiva, která končí na -ář? Lze nějak určit, který gramatický 

rod převažuje? Zadejte do korpusu dotaz pro slovní tvary .+ář a podívejte se na 

jednotlivé rody.  

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

24. V korpusu SYN2015 najděte všechna možná substantiva končící na -ej (dotaz: 

[tag="N.*" & word=".+ej"]). Jaký mají rod? Lze je nějak logicky setřídit? 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 
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3. Skloňování 
 

NOMINATIV 
 

25. Podívejte se na konkordance a), b), c) a d) z korpusu SYN2020. Řekněte, v jakém 

rodě, pádě a čísle se klíčová slova (KWIC) vykytují.  

a) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

hlas je tichý , plný vzteku . „ Můj vlastní otec . “ „ To nevíš . “ „ Udělal to 

ho , “ pokračovala teta . „ Je to správný muž a velmi hodný . Má v okolí znamenité jméno a 

to jsme my ! ‘ “ „ To byl moudrý člověk . Ale poslechněte , co si myslíte o ní ? 

bylo jen formální a oba jsme to věděli . Starý pán chtěl , abych se na tom podílel , a slovo 

pro Snapchat , “ řekl jednou jeho zakladatel a výkonný ředitel Jonah Peretti . „ Když vidíme , že něco funguje 

jak cizí lidé obdivují miminko . „ To je celý táta , “ praví s uklidňujícím akcentem . Ubezpečují otce v 

 a první , kdo to vyslovil , byl svatý Jan : ‚ A Slovo se stalo tělem ‘ . Víš 

sílu , přivodit mi nemoc … “ Jestliže jste nevěřící Tomáš a paranormální a ezoterické věci neberete vážně , 

b) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

Prosím ? “ „ To je Bella ? “ Mužský hlas byl hluboký , energický . „ Ano . “ 

tenhle pokoj mu to nedovolil . Byl to chladný dům bez lidského tepla . „ Jak se jmenuje ? “ 

mě . “ Někde za námi kdosi vykřikl . Celý svět jako by se roztříštil . „ Georgino … , “ 

zlevníme mu pojištění na další rok . Je to podobný systém , na jaký jsme zvyklí při zálohovém placení energií . 

celý den veselé , zaměstnané a šťastné . Náš pracovní život takhle už dávno nevypadá . Málo rodičů může pracovat 

je vyvolána odchodem z aktivní pracovní činnosti . Lidský vývoj je celoživotní proces . Vývoj neprobíhá jen v některém 

Davis Cupem dobré – a nyní i zlé . Minulý čas se stále nehodí . „ Nechci utíkat z lodě , 

v tom sami . Zkusme to raději srozumitelněji . Klasický počítač zpracovává data krok za krokem . Je to podobné , 

c) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

A takhle i on . Tohle byla jeho krásná žena . A stále je . I když dnes je nahrbená 

Třeboň je takto rozkročená přes Zámecký park . Podobná situace je ve Znojmě nebo ve Zlíně . 

z Československa ! “ „ Můj ty bože , zlatá Praha , Královské Vinohrady ! Kde se tu berete ? Už 

Židovi a ten mu předal přepůlenou perlu . „ Skvělá práce , “ řekl boháč . „ Jsi opravdový mistr . 

představit , kde máme vzít peníze . Je to nehorázná cena . " " Můžeme je zase prodat a najmout si 

a pak snad pochopím . Když se objevila moje uslzená matka , přestali se smát . Zoufale mě hledala . Našla 

střeše , na prknech a matracích . Byla tam veselá společnost . Richard by mi jistě neměl za zlé , kdybych 

pro jeho nápravu . To víš , zuby jsou podstatná věc . No a představ si , tu žádost schválili . 

d) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

domů . Oheň se šíří dál a dál . Celé město je zahaleno černým dýmem . Je nedychatelno . Dým se 

náladě . Den tak krásně začal . Probudilo ji letní slunce . Ustrojila se do nových plátěných šatů a vlasy si 

Brzy jsem se přesvědčil , že to není vhodné řešení . Každý z listů se totiž ukázal jako svět sám 

starostovi mluvil jako o Jidášovi . Což je jeho oblíbené slovo . Ano , a zcela nepřiměřené situaci . Kandidovat ve 

 Není sama !!! A zas bylo popsáno úplně zbytečné množství virtuálního papíru . Nevědí nic , ale omílají pořád to 

Ale na to musí zapomenout . Je to dobré místo pro zastávku . Proto k ní vydává povel a ostrým 

na čtyřech . “ Kolomý : „ Tatra je skvělé auto . Teď se nám třeba v Tunisku na testech stalo 

čistého srdce . “ – „ Co to je čisté srdce ? “ zeptal se mladík . „ Víš , “ 
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26. Podívejte se ještě jednou na předchozí cvičení a doplňte tabulku podle typických 

zakončení jednotlivých rodů. Pro které rody jsou typické konsonantní zakončení, 

a pro které vokalické?  

ROD 

mužský životný mužský neživotný střední ženský 

    

 

27. Určitě jste si všimli, že některá životná maskulina končí samohláskou, zatímco 

některá feminina končí konsonantem v nominativu singuláru. Níže uvedená 

tabula uvádí počet výskytů všech možných zakončení v nominativu singuláru 

životných maskulin a feminin v korpusu SYN2020. Doplňte údaje o počtu tvarů 

s konsonantní a vokalickým zakončením pomocí pokročilých dotazů CQL: 

[tag="N.MS1.*" & word=".+[aeiouyúůýáíé]"] – všechna maskulina končící 

samohláskou, 

[tag="N.FS1.*" & word=".+[aeiouyúůýáíé]"] – všechna feminina končící 

samohláskou. 

Zakončení 

MASKULINA FEMININA 

Počet 

výskytů 
Procento 

Počet 

výskytů 
Procento 

všechna 2 001 258 100 % 2 360 611 100 % 

konsonant     

vokál     

 

28.  Podívejte se na konkordance a), b), c), d) a e) z korpusu SYN2020. Řekněte, jaké 

koncovky má v jednotlivých rodech nominativ plurálu.  

a) rod: ..................., koncovka: .................. 

Rovere ! Johnsone ! Jdeme ! “ Dva obrovští černí labradoři za ní skočili do Land Roveru . „ Nastupte si 

představit , kdo by chtěl Esslyna zabít . Všichni ostatní herci ve vedlejších rolích přicházeli a říkali totéž . Jak jeden 

například vstupních materiálů ? Určitě jsou i levnější dodavatelé . Cena je velice důležitá , ale byznys je postaven 

změnit jméno a ti hlupáci souhlasili . Jsou to klasičtí filologové , oba učí v Oxfordu a přísně dbají na vzdělání 

A k místu se již slétají černí ptáci smrti . Nechybí důtky a láhev vodky , další známé 

 mohou startovat jen pod neutrální vlajkou . Čeští fotbalisté v žebříčku mezinárodní federace FIFA zůstali na 48 . místě 

redakce Kolik odstínů má šedé IT ? Podnikoví informatici mění přístup k fenoménu šedého IT . Namísto restrikcí a 

a pro důchodce nad 70 let 500 Kč . Ostatní občané mají roční limit ve výši 5000 Kč . Výši započitatelných 

b) rod: ..................., koncovka: .................. 

se ale učí na běžných školách již dnes . Masivní přestupy dětí se tak v září čekat nedají . „ Ti 

umění mně úplně vyrazilo dech . Myslím , že podobné výstavy by v kostelech měly mít své stálé místo . Víra 

město Ostrava , přispěly evropské fondy a stát . Celkové náklady na stavbu dosáhly zhruba 132 milionů korun včetně DPH . 

v ceně bylo i denní používání krásného bazénu . Krušné hory jsou moc pěkné . Je škoda , že málo známe 



 

 
31 

Paříž jen ve dne V minulém století byly noční vlaky 
jedním ze symbolů Evropy . Brázdily koleje mezi evropský
mi metropolemi 

, než jsem si mohl dovolit . Většinu poskytly jiné skupiny z města jako zálohu na moje služby . Věděl jsem 

v Českých Budějovicích se tvoří fronty . Vysoké teploty vylákaly k vodě spoustu lidí . Jen do pravého poledne 

jsou pro fanoušky , kteří chodí na koncerty . Živé koncerty 
mají hlubší smysl . Akustický zvuk žesťové nebo saxofonov
é sekce 

c) rod: ..................., koncovka: .................. 

jsme nosiči . Tady nejsou ani louky , ani rýžová pole . Ale můžeme nosit , jsme silní . Vrátil se 

může prý rozdělit unijní osmadvacítku . Jednotlivé členské země EU totiž reagují na iniciativu odlišně . S nadšením , 

jen my a The Wall Street Journal . Prospívají nové technologie kvalitě textů ? Když si čtu dvacet let staré články 

Olivia měla mámu a svůj byteček . Dva bíle vymalované pokoje s prkennou podlahou . Vlastně ne svůj , pronajímala si 

Postupem času začala v Praze také vznikat parkourová hřiště , kluci s nimi ale nejsou příliš spokojení , Brno 

se do nebe , “ řekla Lída . „ Hlavní role v německém filmu . To se ještě žádné české herečce 

uberou několik kilogramů . Děkujeme areálu Žluté lázně za poskytnutí prostor pro fotografování 

 boloňské špagety . Na stole nečekají naaranžované nože a vidličky . Na kuchyňském pultu se nepovaluje žádná 

d) rod: ..................., koncovka: .................. 

měli dovolenou u moře . Ale co , jsou horší věci , než je tohle . Aby se to neopakovalo , 

V zásadě se tím však nic nezměnilo . Další strašné události následovaly . Boje s bandity , partyzány , odbojáři – 

životu , se ukázalo být marné . Existují určité tělesné slabosti , jejichž uzdravení závisí na správném životním stylu .  

povel k startu , Moskva ale pořád mlčela . Srpnové noci byly dusné , vzduch rozpálený za dne se nestihl ochladit 

součást , jako jedno ozubené kolečko . Ne jako živé bytosti , ale jako součástky . Dívat se na to jiným 

Marie pokrčila rameny . „ Objevily se nové skutečnosti  které nás nutí znovu prověřit tehdejší vyšetřování . “ 

 přece jen u Jiřího Drahoše vyzvedl . Jeho prognostické schopnosti . Dokázal odhadnout , že slavit po druhém kole voleb 

Komenského . U dalších chodníků jsou přesně vymezené části . Oprav se dočkají v Jeronýmově ulici mezi Husineckou a 

e) rod: ..................., koncovka: .................. 

velkolepý pohled přes ni . Napadlo mi , že malebná města i vesnice vznikly tím , že zemědělská půda byla 

vaječné rolky a kuře na sezamu . Moje oblíbená jídla z dětství . Věděla jsem , o co jí jde 

Jako kdyby nestačila současná dopravní omezení . Jsem opravdu zvědav , jak to bude na průtahu 

dohlédnete na protější vrcholky . A velká okna s výhledy do okolí jsou ve všech místnostech včetně  

 Ben mi řekl pár slov . Nebyla to hezká slova . Trochu mě ranila . Nevěřím , že Ben může 

Nu tedy , chápete ? Náznaky ! Žádná přímá prohlášení . Ale osamělci ze všech koutů , z Deadfallu v 

Číňané jsou národem gurmánů . Obchodní i přátelská setkání se odehrávají v restauracích Do buddhistických chrámů si 

Když nemůžete zabrat ... Meditace , dechová cvičení , odpočinek ... ? Objevte techniky a pomocníky pro klidný 

 

29. Podívejte se na konkordance v přechozím cvičení a napište, které rody mají 

stejné substantivní koncovky v plurálu. Mají také stejné adjektivní koncovky? 

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................... 
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GENITIV 

 

30. Podívej se na konkordanci a), b), c) a d) a řekněte v jakém rodě, pádě a čísle se 

klíčová slova (KWIC) vykytují. 

a) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

 

b) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

 

c) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

 

d) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

 

Okomentoval(a): [ZAJ1]: Označit taky adjektiva.  
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31. Podívejte se ještě jednou na konkordance z cvičení 4 a na základě informací 

z konkordancí doplňte tabulku. Jaké koncovky má analyzovaný pád? 

    slovní druh 
 

rod 

Adjektivum 
Substantivum 

tvrdé  

      

      

      

      

 

32.  Podívejte se na pět nejčastějších genitivních předložek v níže uvedené tabulce. 

Zkuste je vyhledat v korpusu současné češtiny a vypsat dvě příkladové věty pro 

každou z nich.  
 

Předložka Frekvence 

1 z 852 498 

2 do 690 058 

3 od 257 296 

4 u 202 875 

5 podle 118 913 

 

Tabulka 1. Seznam nejčastějších genitivních předložek na základě korpusu SYN2020 

z 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

do 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

od 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

u 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

podle 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 
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33. Podívejte se na konkordance z korpusu SYN2015, jaké flektivní sufixy má 

v jednotlivých rodech genitiv plurálu? 

a) rod: ..................., flektivní sufix: .................. 

 

b) rod: ..................., flektivní sufix: .................. 

 

c) rod: ..................., flektivní sufix: .................. 
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DATIV 

34. Podívej se na konkordanci a), b), c), d), e) z korpusu SYN2020 a řekněte v jakém 

rodě a čísle se klíčová slova (KWIC) vykytují, a jaké mají koncovky. 

a) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

 Věnoval  synovi byt! 

Musím  tátovi něco zařídit. 

 Žádné doposud známé léky  pacientovi nepomůžou usnout. 

Bylo mi sedmnáct a  bratrovi patnáct. 

Díky tomu můžete každému  zákazníkovi připravit obsah na míru. 

„Měl bys jít k  doktorovi ,“ řekla mu trenérka. 

 

řekla Marta , jež na nabídku okamžitě kývla . Věnoval synovi byt ! Jiří Bartoška Poté , co SEDMIČKA exkluzivně  

nic . Já . Poletím na otočku domů . Musím tátovi něco zařídit . “ „ Chceš mu zorganizovat převoz do 

základních mozkových a tělesných funkcí . Žádné doposud
 známé léky 

pacientovi 
nepomůžou usnout . Po dvanácti až třinácti měsících nesp
aní zemře 

rikšu a prodával vlastní pot . Bylo mi sedmnáct a bratrovi patnáct . “ Sam vypráví a já přitom vzpomínám na 

věk , bydliště atd . Díky tomu můžete každému zákazníkovi připravit obsah na míru . V neposlední řadě můžete obsah 

že dva dny prospal . „ Měl bys jít k doktorovi , “ řekla mu trenérka . „ A na zápas 

že tahle něha nepatří ani tak jemu , jako spíš chlapovi na obrazovce . „ Proboha , on s tím zase 

„ Počkej , právě jsem přišla , jen dám psovi vodu . – Tak , už jsem tu . “ 

 

b) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

Nikdy jsem ž á dny mu  člověku neublí ž il. 

 Chuť k  jídlu ási moc nemá te, ž e? 

Sednou si ke  stolu , cinkájí  lž ic kámi. 

 Dí ky  bohu to nebyl jeho proble m . 

 Pení že se  městu podár ilo ží skát ž dotácí . 

Pr iblí ž il se k  domu á te sne  pr ed ní m se žástávil . 

 

c) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

 Dávid se podí vál  ž ene  pr í sne  do oc í . 

Ve novál se hlávne   rodine  á milováne mu jí dlu i pivu. 

Dos lo k žá sádní   žme ne  právidel . 

Popos el ke kráts í   stráne  pokoje á otevr el dvoukr í dle  dver e . 

 Me sto nyní  pr edá vá  stávební   firme  stávenis te  . 

Fráncie kvu li velke   vode  evákuoválá už  5500 lidí  . 
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d) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

Vs echny r ec ene  áplikáce jsou k dispozici ždármá (ne ktere  jes te  s reklámou) . 

   

   

   

   

   

 

e) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

Vs echny r ec ene  áplikáce jsou k dispozici ždármá (ne ktere  jes te  s reklámou) . 

Du chodce  muž i vyhove l á pení že mu rožme nil . 

Pr ispe l jsem k  rožvoji ekonomicky ch áktivit ostrová . 

Pá r metru  od ná s vytryskne k  nebi gejží r kámenu  á sne hu. 

Já  jsem vs ák k  prá ci vodu potr ebovál . 

Objednát se  k le kár i Veroniká žprvu odmí tálá. 

 

 

35. Podívejte se ještě jednou na konkordance z cvičení 4 a na základě informací 

z konkordancí doplňte tabulku. Jaké koncovky má analyzovaný pád? 

 

     

Vzor 

Rod 

tvrdý     

měkký     

 

36. Podívejte se na pět nejčastějších dativních předložek v níže uvedené tabulce. 

Zkuste je vyhledat v korpusu současné češtiny a vypsat dvě příkladové věty pro 

každou z nich.  
 

Předložka Frekvence 

1 k 545 155 

2 proti 53 821 

3 kvůli 42 560 

4 díky 40 362 

5 vůči 12 564 

 

Tabulka 1. Seznam nejčastějších dativních předložek na základě korpusu SYN2020 
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k 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

proti 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

kvůli 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

díky 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

vůči 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

 

37. Níže uvedený seznam sestaven na základě korpusových dat prezentuje vybraná 

nejčastější slovesa vyskytující se se třetím pádem. Napište k pěti vybraným 

slovesům dvě příkladové věty. Pokud nejste si jisti významem slova použijte 

nástroj Treq, abyste ověřili překlad do svého mateřského jazyka.  

 

někomu/něčemu: říct, pomoct, patřit, věřit, přát, pomáhat, věnovat se, odpovídat, 

(za)bránit, vyhnout se, čelit, (za)volat, podobat se, rozumět  

někomu něco: říct, dát, říkat, dělat, vzít, věnovat, podařit se, představit, dokázat, 

ukázat, dovolit, nabídnout 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

https://www.korpus.cz/kontext/freqs?maincorp=syn2020&viewmode=kwic&page

size=40&attrs=word%2Cafun%2Clemma%2Ctag&attr_vmode=mouseover&ba

se_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~ZQuYsaQqYA8W&fcrit=lemma%2F

e%200%3C0&flimit=1&freq_sort=freq&fpage=1&ftt_include_empty=1 
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AKUZATIV 
 

38. Podívej se na konkordanci a), b), c), z korpusu SYN2020 a řekněte v jakém rodě 

a čísle se klíčová slova (KWIC) vykytují, a jaké mají koncovky. 

a) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

k posluchači vůbec nedorazit . Potvrdil mu to i  nedávný zážitek 
z koncertu ve Zlíně . Na poslední skladby svého 
vystoupení 

jakému ve svých snech toužili uniknout . Pluli přes širé moře . Ale chudoba je následovala . 12 Když se San 

Dostalo ji do ní prošlé turistické vízum . Nyní celou věc řeší soud . Zdali si mohla do vězení vzít i 

chmele se zpracovává v Žatci Chmel představuje naše „  
zelené 

zlato “ . Díky vysoké kvalitě je o něj velký zájem 

17 " monitor Nokia . Třebaže jsem se na nový počítač neuvěřitelně těšil , neodvážil jsem se jej složit sám . 

možné . Když Mary vešla do kuchyně , pocítila hroznou bolest . Projela jí hrudí a šířila se do levé paže 

jak kouč Straka probral Karvinou Na podzim připomínal 
skvěle  šlapající 

stroj , teď marně chytá kyslík . Baník nezvládl další jarní 

jméno Emma Bovaryová , " odpověděl . " Mají  vážné podezření , že jde o pseudonym . " 21 : 37 

 

b) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

mi mírně tepe a hlava je těžká . Skoro celou vodu jsem vypila a prášky pomalu zabírají . Kolem mě se 

spí . Když je vzhůru , chce , abych celou dobu seděla u ní . Nemůžu se hnout ani na krok 

 „ San . Rok . “ „ Máte nebezpečnou práci . “ „ Dělám , co se mi řekne . 

z londýnského zápasu . „ Někdy v životě uděláte velkou chybu , kterou nelze napravit . Ve fotbale však nic takového 

 tuhle neděli Martin nemůže . Mají v podniku soukromou akci a všichni musí do práce . Telefonoval , zrovna když 

od roku 1998 prohlédnout Hradec Králové . Dlouhou tradici mají naopak plavby soutěskami v Hřensku . Vodu a léto 

Robert je pesimista . Možná měl panickou hrůzu z toho , že by ji mohl potkat na ulici 

Metrans v České Třebové Česko má první inteligentní dálnici 
Ředitelství silnic a dálnic spustilo na úseku Mirošovice - Ru
dná 

 

c) rod: ..................., pád: .................., koncovka: .................. 

na trzích Evropské unie . To z Česka dělá největšího vývozce surového dřeva v EU . Hlad po českém dřevu je 

za vámi hned přijdu . “ Mávl na asi dvanáctiletého chlapce . „ Nathaniel vám ukáže cestu zpátky , “ prohlásil 

můžu do práce zapojit i svoje fyzično . Mám bojovného ducha 
. Hledám příležitost vydat ze sebe nahromaděnou energii 
. 

myši jako dar . “ Blake se podíval na mrtvého hlodavce . „ Už nemá hlavičku . Tak doufám , že 

Svérázným chováním může vylekat i zkušeného motoristu . Jaký bývá : Nejistý a nerozhodný , zároveň impulzivní 

dokonale . Ale běda ! Dal jsem na radu jiného člověka . Autor , který dá na rady jiných lidí , 

pokládala na kuchyňský stůl . Doprovodila jsem starého učitele a milence své babičky ke dveřím . „ Takže zítra 

„ Zapisuji si , o čem mluvíme . Máte krásného psa . Znamená pro vás hodně ? “ „ Zvykl jsem 

 

39. Podívejte se ještě jednou na konkordance z předchozího cvičení a na základě 

informací z konkordancí doplňte tabulku. Jaké koncovky má analyzovaný pád? 

    slovní druh 
 

rod 

Adjektivum 
Substantivum 

tvrdé měkké 
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40. Podívejte se na pět nejčastějších adjektivních předložek v níže uvedené tabulce. 

Zkuste je vyhledat v korpusu současné češtiny a vypsat dvě příkladové věty pro 

každou z nich. Dejte si pozor na předložky na, o, a v, které se také mohou pojít 

s lokativem a předložku za, která se může pojít s genitivem a instrumentálem.  
 

Předložka Frekvence 

1 na 1 090 065 

2 pro 390 147 

3 o 283 001 

4 za 259 164 

5 v 107 415 

 

Tabulka 1. Seznam nejčastějších akuzativních předložek na základě korpusu 

SYN2020 

na 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

pro 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

o 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

za 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...……….. 

v 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

 

41. Níže uvedený seznam sestaven na základě korpusových dat prezentuje vybraná 

nejčastější slovesa vyskytující se s čtvrtým pádem. Napište k pěti vybraným 
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slovesům dvě příkladové věty. Pokud nejste si jisti významem slova použijte 

nástroj Treq (), abyste ověřili překlad do svého mateřského jazyka. 

 

někoho/něco: mít, najít, dát (si), (u)dělat, dostat, vidět, otevřít, dávat, získat, hledat, 

zvednout, vzít, chtít, potřebovat, držet, zavřít, změnit, znát, sledovat, nechat 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

 

42. Podívejte se na konkordance z korpusu SYN2020, jaké koncovky má 

v jednotlivých rodech genitiv plurálu? 

a) rod: ..................., koncovka: .................. 

jsem si přál být jako oni . Měli tak vypracované svaly z pole . Někdy jsem se styděl , že tak 

o trochu dražší než stejné hry ve verzi pro klasické počítače , ale to byste museli nakoupit opravdu hodně her 

dojmem , že se schválně dělá ošklivou . Měla rozcuchané vlasy , tváře a rty nenalíčené . Její obličej , poznamenaný 

, výborně , “ pochvalovala si . „ Máte skvělé nápady . Zejména se mi líbilo zavolat kamarádce . Promluvit si 

se ho její výstup nějak dotkl . „ Pro pokrokové muže zlo neexistuje , “ prohlásil . „ Je to zcela 

už teď . Stále trvá velký zájem zaměstnavatelů o nové pracovníky , “ řekl Moravec . Počet volných míst v kraji 

Myslím si , že teď máme lepší tým a lepší hráče než loni . Ale pozor , jména vám to nevyhrajou 

V těsné blízkosti kempu najdete moderní akvapark , zajím
avé turistické 

cíle i cyklistické trasy . Ubytovat se můžete v sezoně v 

b) rod: ..................., koncovka: .................. 

Najděte mi o nich , prosím , všechny možné informace : účetní výsledky , účetnictví , kde studovali jejich vedoucí 

rozrazila mne zima . Vzal jsem si ze skříně bílé ponožky . Ulehnul . Štvanec Měsíc v žábrech stromů dýchá . 

uživatele . Každý z nás má jiné požadavky a jiné možnosti , a tak v tomto článku nenajdete radu , který 

ve směru z Vltavské na Strossmayerovo náměstí . Posílejte
 barevné 

tramvaje V Praze jezdí čtyři desítky vozů s unikátním designem . 

od 26 . listopadu do 3 . ledna . Podobné expozice najdete i v dalších městech . 1 Lehce vycpané plstěné 

 o nic by nešlo . Jenže někdo vypnul hotelové kamery . Možné je cokoli . “ „ Cokoli ? “ 

a sobotu 26 . září . Na výstavu i doprovodné aktivity 
je vstup zdarma . HOLD SVATÉMU VÁCLAVOVI CENNÝ NOT
OVÝ PART 

to naopak značka , se kterou si dokážou spojit konkrétní věci . Chcete mít maximálně veřejný tok peněz od chvíle , 

c) rod: ..................., koncovka: .................. 

? Ne , bolí to . Po zápasech si bolestivá místa leduju i pět hodin . Můj fotbal je založen na 

tomto odlehlém domě zbudu tak zcela sám ? “ Poslední slova pronesl zlomeným hlasem . Mlčky jsem si s ním podával 

Potvrzují to především lidé hodně citliví na různá  
energetická 

pole 
. Je docela zajímavé sledovat velkou pohodu návštěvníků 
vycházejících ven 
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Automobilky si zvolily systém , jenž nevyžaduje další 
 mechanická 

opatření 
– zamezení dalšího startu . Když dojezd na zbývající 
 zásobu 

Za vysokých otáček pomalu přilévejte rozšlehaná vejce . Snižte otáčky a po třetinách vmíchejte mouku s kypřicím 

šlapání do pedálů . Jeďte vestoje . Nejdřív zkoušejte větší kolečka - důležitá je plynulost . 6 Zásadní je rozhled . 

Dosud jsme nad námi viděli jen nepřátelská letadla . Dejte mi tedy do večera vědět vůdcovo rozhodnutí ! 

ji mám a žehnám Milušce , že na ta otravná školení jezdí . Obvykle přiveze spoustu nových vzorků a já se 

 

43. Na základě informaci z předchozího cvičení označte v tabulce správné odpovědi 

týkající se vybraných koncovek akuzativu plurálu. Následně odpovězte na 

otázku, pro které rody jsou tvary akuzativu plurálu totožné s nominativem 

singuláru.  

         koncovka 

 

kritérium 
-y -i -a -e 

rod 
○ M         ○ F        

○ N 

○ M         ○ F        

○ N 

○ M         ○ F        

○ N 

○ M         ○ F        

○ N 

vzor 
 ○ tvrdý         

 ○ měkký 

○ tvrdý         

○ měkký 

 ○ tvrdý         

 ○ měkký 

 ○ tvrdý         

 ○ měkký 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

VOKATIV 
 

44. Podívejte se na konkordanci a identifikujte pád. Následně doplňte v tabulce 

klíčová slova (KWIC) podle koncovky. 

, Hertzi . “ „ Mně je ctí , milá slečno Levinová . “ „ Ne , myslím to vážně . 

narazil do cihlové zdi . Měl vyražený dech . Dobrý bože . Už od začátku jejich vztahu věděl , že je 

stavili v Našich botách . „ Šťastnou chanuku , milý příteli ! “ „ Veselé Vánoce , otče ! “ Objali 

Asi bych se měl polepšit … No nic . Milá maminko , chtěl bych Ti popřát vše nejlepší k svátku . 

rychle , než vystydne voda . Hoj , ty štědrý živote ! Skoky v Dívčím dole na atrapách lyží ? O 

Malšic v listopadu oslavila 80 . narozeniny . Moje milá babičko , Tvé kulaté narozeniny byly jednou ze vzácných chvílí , 

neváhal při uvítacím ceremoniálu oslovit : „ Drahý soudruhu Tito ! “ Muž zocelený partyzánskými boji to přijal bez 

, vděčně zadíval a potřásl mu rukou : „ Drahý doktore , jsem velmi šťasten , že vás mám . “ 

Můžu se zeptat … “ „ Na cokoliv , mladý muži . “ „ Proč ta papírová dokumentace ? “ „ 

smilovala a vyfotila tě . A tak jsi , milý synu , přišel na svět . Asi po osmnáctihodinovém porodu , 

mnoha dalšími lidmi . „ Zdravím vás , můj drahý tatínku ! “ psal Tengiz . „ Doufám , že se 

Čekání , lelkování , nicnedělání … Víš vůbec , milý čtenáři , jaká je to pro tebe výzva ? Bývaly doby 

 

Koncovka -e -i -o -u 
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Příklad 

    

 

45. Podívejte se ještě jednou na informace v předchozím cvičení. Odpovězte na 

otázku, která koncovka je typická pro ženský a mužský rod? Dokážete vypsat 

další příklady vokativu? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

46. Zjistěte v korpusu SYN2020 k níže uvedeným substantivům jejich vokativ. 

Zadejte jednotlivá slova do korpusu, a následně pomocí funkce Frekvence > 

Vlastní vyberte atribut case (pád), dále klikněte na p (pozitivní filtr) u pátého 

pádu. 

Marie ……………………     paní …………………… 

srdce ……………………     dítě …………………… 

Victorie  ……………………     Lucie …………………… 

zvíře  ……………………     zlato …………………… 

 

Zamyslet se a opovězte, čím se daná substantiva charakterizují.  

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………………...………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..... 

LOKÁL 
 

47. Podívej se na konkordanci a), b), c) a řekněte v jakém rodě, pádě a čísle se klíčová 

slova (KWIC) vykytují a jaký mají flektivní sufix. 

a) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

b) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 
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c) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

d) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

e) Pozor na alternace! Po jakých hláskách dochází k alternacím? 

 

lemma: ………… (o ploše)   lemma: ………… (o politice) 

lemma: ………… (o dráze)   lemma: ………… (o Olze) 

48. Podívejte se ještě jednou na konkordance z cvičení 1 a na základě informací 

z konkordancí doplňte tabulku. Jaké koncovky má analyzovaný pád? 

    slovní druh 
 

rod 

Adjektivum 
Substantivum 

tvrdé měkké 
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49. Podívejte se na konkordance a) b) a c) z korpusu SYN2015, jaké flektivní sufixy 

má v jednotlivých rodech lokál plurálu? 

d) a) rod: ..................., flektivní sufix: .................. 

 

b) rod: ................................, flektivní sufix: ..................  

 

c) rod: ................................, flektivní sufix: .................. 

 

50. Na základě informaci v cvičení 5 označte správné odpovědi v tabulce. 

           koncovka 

 

kritérium 
-ách -ech -ích 

rod ○ M         ○ F        ○ N ○ M         ○ F        ○ N ○ M         ○ F        ○ N 

vzor  ○ tvrdý        ○ měkký  ○ tvrdý        ○ měkký  ○ tvrdý        ○ měkký 

výjimky 
neutra končící na  

-ko, -ho/-go, -cho 
věc, tác 

maskulina končící na  

-k, -g, -h, -ch  
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INSTRUMENTÁL 

  

51. Podívej se na konkordanci a), b), c), d) a řekněte v jakém rodě, pádě a čísle se 

klíčová slova (KWIC) vykytují a jaký mají flektivní sufix. 

a) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

b) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

c) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

d) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................., flektivní sufix: .................. 

 

52. Podívejte se ještě jednou na konkordance z cvičení 1 a na základě informací 

z konkordancí doplňte tabulku. Jaké koncovky má analyzovaný pád? 

    slovní druh 
 

rod 

Adjektivum 
Substantivum 

tvrdé měkké 

M životný 
     

M neživotný 
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ženský 
     

střední 
     

 

53. Podívejte se na konkordance a), b), a c) z korpusu SYN2020. Řekněte, jaké 

koncovky má v jednotlivých rodech instrumentál plurálu. 

a) rod: ..................., koncovka: .................. 

říká Kate . Zírají na sebe s neměnnými úsměv  „ Poslyš , ráda bych si popovídala . Pořádně 

podnět k řešení na příslušný stavební úřad . “ Jinými slovy , stížnost obyvatel je oprávněná . „ Mohu jen zopakovat 

lidmi v oboru . S michelinskými kuchaři , špičkovými barmany , “ vysvětluje . A nějaká negativa ? „ Když 

QR kód ) ! Všímejte si hejn - mezi běžnými druhy se může schovávat vzácnost Prohlédněte dalekohledem 

pustou . Vedle ní stálo cihlové drážní hradlo s velikými okny . V žádném z nich se nesvítilo , ačkoli v 

firmy . Dále byla zdokumentována rozhraní s externími systémy 
. “ Největší přínosy vidí společnost zejména ve zjednoduše
ní procesů 

žádné podstatné změny . Opakuji : jedinými globálními městy jsou New York a Londýn . Byznys se chová pragmaticky 

požadavky dohromady . Scházet se budeme s různými odborníky . “ Po prázdninách se podle ní uskuteční další stávky 

b) rod: ..................., koncovka: .................. 

hodnot . Nedávno jsem také měl oběd s arabskými velvyslanci . Jordánsko , milion uprchlíků , Libanon , milion uprchlíků 

co je potom zlo ? Vešla Raja s cinkajícími talíři a začala prostírat stůl . „ Rajko , my jsme 

kraj žádnou jistotu . O peníze se utká s ostatními kraji . „ Zkusíme štěstí , “ dodala krajská radní pro 

Vždycky když přeletěli řeku a blížili se nad příměstskými poli na to malé letiště , kam nevede vlak ani metro 

kvalitní divadlo . A to těžko můžete dělat s nekvalitními herci . Snažím se oslovovat ty nejlepší z branže a mám 

spisů o zjeveních . I apoštolové byli nejprve prostými rybáři . Mnich Volmar měl cit pro Hildegardin zcela vlastní 

plochu a rozšířit zázemí . Když se spojíme s dalšími letišti , tak budeme mít širší možnosti získat finanční prostředky 

   

c) rod: ..................., koncovka: .................. 

stačí . Vzadu je ohniště se dvěma malými jednoduchými lavičkami . Pěkná velká lavice s opěradlem je pak vedle vstupních 

Dny následovaly jednotvárný rytmus určovaný ročními obdobími . Rolníci se plahočili za pomalými buvoly , sázeli rýži 

semínek a nakrájejte na kousky . Rozmixujte je se zbylými surovinami na marinaru . Cuketu nakrájejte na tenké podélné plátky a 

to celou sezonu . Vstupovali jsme do ní s jinými ambicemi , než o co jsme hráli . Myslel jsem si 

což jsou pro ně významnější trhy . Mezi jednotlivými zeměmi tak letos panují velké rozdíly , a to nejen v 

Pokud vím , tak ne . Dům byl vždycky provoněný růžemi , i když zrovna nekvetly , a kolem se vznášel 

Funkčně jednoduché řešení Do trhu s prezentačními zařízeními se pustil i Samsung . S koncovou cenou kolem 75 

Společně jsou silní . Michal si prošel podobnými zkušenostmi . Vyrostl jako dítě z rozvedené rodiny a rodiče se 

 

NOMINATIV VS. AKUZATIV PLURÁLU ŽIVOTNÝCH MASKULIN 

 

54. Podívejte se na konkordanci a) a b) a řeknete v jakém rodě, pádě a čísle se 

klíčová slova (KWIC) vykytují. 

a) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 
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b) rod: ..................., pád: .................., číslo: .................. 

 

 
 

55. Cvičení 6. Podívejte se ještě jednou na konkordance z cvičení 5 a řekněte, čím se 

jednolitá slova liší s ohledem na pád. Rozdělte je do dvou skupin podle pádu. 

 

  

 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

56. Cvičení 7. Na základě získaných poznatků z cvičení 5 a 6 utvořte k uvedeným 

slovům tvary nominativu a akuzativu plurálu. 

Slovní tvar Nominativ Akuzativ 

Američan   
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lékař   

obyvatel   

bratr   

Polák   

hoch   

syn   

kolega   

pán   

turista   

 

57. Cvičení 8. Utvořte věty jak v nominativu, tak i v akuzativu plurálu se třemi 

vybranými slovy z cvičení 7.  

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

58. Cvičení 9. Dokážete na základě zjištěných informací formulovat pravidla tvoření 

nominativu a akuzativu plurálu životných maskulin? V případě, že potřebujete 

více příkladů, podívejte se do korpusu SYN2015.  

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.............................................................................................. 

..........................................................................................................................................................................

............................................... 

 

 

 

Pád 

    

Nominativ 

    

Akuzativ 
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4. Substantivizovaná adjektiva 
 

 

Tyto případy jsou tzv. zpodstatnělá (substantivizovaná) adjektiva. Řídké případy 

substantivizovaného množného čísla (taneční) se liší od ostatních zde uváděných tím, 

že – na rozdíl od původního adjektiva – nemají číslo jednotné (a shoda jejich formy 

není tedy úplná). 

Cvičení 1. Slova v závorkách dejte do správného tvaru.  

Máme ................ .................. (nový vedoucí). V srpnu pojedeme na ....................... (dovolená). 

Žádá se ……………. …………… (zahraniční cestující – pl) o dostavení se na přepážku č. 2. 

Byla jsi dlouho na ………………. (mateřská)? Musím dnes zajít na ……….……. (studijní). 

Moc jsem užil …………… (taneční). Richardovi mají ………… …………... (nová služebná). 

Večer přijedou k nám dvě …………….. (příbuzný – ona). Chodím do ……………. (taneční) 

každou středu. Ondra nezaplatil ………… (školné) včas. Můžu mluvit s …………….. (vrchní). 

Cvičení 2. Víte, jak najít substantivizovaná adjektiva v korpusu? Zadejte dotaz [tag="N.*" & 

lemma=".+[ýéá]"] v korpusu SYN2015 a vypište deset nejčastějších slov. Dejte si pozor na 

slova, která k tomu seznamu mohou nepatřit. Následně slova ze seznamu použijte ve větě. 

1. …………………………………………  2. ………………………………………… 

3. …………………………………………  4. ………………………………………… 

5. …………………………………………  6. ………………………………………… 

7. …………………………………………  8. ………………………………………… 

9. …………………………………………  10. ………………………………………

        

Cvičení 3. Spojte substantivizovaná adjektiva se správným významem/kolokací. 

a) šampaňské 

b) Velká pardubická 

c) vepřové 

d) personální 

e) Hradčanská 

f) kopaná 

g) rozhodčí 

 

aa) oddělení 

bb) fotbal 

cc) rozhoduje sporné věci 

dd) alkohol 

ee) maso 

Cvrček a kol., V. (2015). Mluvnice současné češtiny 1, s. 129. 

Okomentoval(a): [A2]: Nekropusové 

Okomentoval(a): [A3]: Nekorpusové 
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ff) dostihový závod 

gg) stanice metra v Praze 
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5. Tvrdá vs. měkká adjektiva 
 

TVRDÁ VS. MĚKKÁ ADJEKTIVA 

          Tvrdé skloňování          Měkké skloňování 

 

• adjektiva původní, neodvozená   • adjektiva nepůvodní, odvozená 

  (mladý, dobrý, dlouhý; výjimka: cizí),  → odvozená z přechodníků (myslící),

       → zakončena na -cí (lepicí, kropicí), 

       → odvozená od názvů zvířat (psí, lví), 

• většina adjektiv odvozených   • málo neodvozených adjektiv 

  (dřevěný, papírový, šumavský),     (cizí, ryzí), 

• některá substantivizovaná adjektiva  • některá substantivizovaná adjektiva 

  (známá, hajný, vstupné),      (účetní, domácí, vedoucí),   

• některá vlastní jména osobní a zeměpisná  • některá vlastní jména 

  (Novotná, Dubá, Jablonné),      (Tachecí, Hořejší), 

• několik zájmen     • některá zájmena    

  (který, takový, můj)       (čí, její),     

• řádové, násobné a druhové číslovky  • některé řádové či druhové číslovky  

  (druhý, několikátý, paterý).      (první, tisící, trojí), 

       • tvary stupňované v II. a III. Stupni 

         (lepší, lehčí, nejkrásnější).  

 

 

  
Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_p%C5%99%C3%ADdavn%C3%A1_jm%C3%A9na 
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Okomentoval(a): [A4]: Ne všechno korpusové - předělat 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_p%C5%99%C3%ADdavn%C3%A1_jm%C3%A9na
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Cvičení 4. Která adjektivní koncovka je správná? Ověřte níže uvedené příklady v korpusu 

SYN2015. Použijte typ dotazu fráze.  

mal[áéýí] procházka, modern[áéýí] architektura, kulat[áéýí] stůl, velk[áéýí] okna, tmav[áéýí] 

předsíň, mlad[áéýí] muži, ciz[áéýí] žena, zdrav[áéýí] dítě, nov[áéýí] kamarádi, dobr[áéýí] 

večeře, každ[áéýí] studentka, pracovn[áéýí] den, pěkn[áéýí] kavárny, výborn[áéýí] jídlo, 

hlavn[áéýí] role, modr[áéýí] kabát, posledn[áéýí] šance. 

Cvičení 5. Ze substantiv v závorkách utvořte adjektiva.  

(čaj) lžička, (umělec) dílo, (údolí) přehrada, (žito) pole, (jih) polokoule, (pivo) láhev, (pohádka) 

postava, (ředitel) funkce, (zahrada) jahoda, (stát) hranice, (město) doprava, (svátek) nálada, 

(dub) les, (srpen) počasí, (guma) rukavice, (hodina) mzda, (radost) zpráva, (kostel) věž, 

(Velikonoce) vejce, (paprika) salát, (okres) město, (hrách) polévka, (soud) spor, (jídlo) lístek. 

Cvičení 6. Výrazy v závorkách dejte do správných tvaru. 

Bydlí u (železniční most). Dostali jsme (další otázka). Autor žil v (minulé století). Nemáš trochu 

(horká voda)? Před (sedmá hodina) už bude tma. Mluvili o (zimní sporty). Bydleli jsme v (tichá 

ulice). Sedí na (holá zem). Vlak jede z (Hlavní nádraží). Vrátili se až po (dlouhá doba). Stalo 

se to v (nedávná léta). Napsal několik (divadelní hry). Má teď (jiná adresa). Šli jsme kolem 

(autobusové nádraží). Zlobí se kvůli (každé slovo). Stalo se to v (časné hodiny ranní). Vyjel do 

(třetí poschodí). Na (které náměstí) jsme teď? Následovalo několik (zvědavé otázky). Z (které 

století) to pochází? Udělal to bez (dlouhá řeč). Připojil několik (další poznámky). Která z 

(pražská divadla) znáte? Články vyšly v (odborné časopisy). Jsou ve (vedlejší místnost). Byli 

jsme tam v (různá roční období).  

Cvičení 7. Tvořte adjektiva. 

kůň, blecha, pták, kráva, slepice, myš, lev, husa, jehně, vlk, vůl, koza, opice, vepř, kuře, beran. 

 

  

Trnková, A. (2004). Textová cvičebnice českého jazyka, s. 18. 

Trnková, A. (2004). Textová cvičebnice českého jazyka, s. 18. 

Trnková, A. (2003). Cvičebnice z české mluvnice pro cizince, s. 44. 

Potřebujete si ještě procvičit tvrdá a měkká adjektiva? 

Zkuste cvičení na níže uvedených stránkách: 

http://www.onlinecviceni.cz/exc/pub_list_exc.php?action=show&class=6&subject=%C4%8Cesk%C3%BD

%20jazyk&search1=03.+P%C5%99%C3%ADdavn%C3%A1+jm%C3%A9na#selid 

 

 

 

http://www.onlinecviceni.cz/exc/pub_list_exc.php?action=show&class=6&subject=%C4%8Cesk%C3%BD%20jazyk&search1=03.+P%C5%99%C3%ADdavn%C3%A1+jm%C3%A9na#selid
http://www.onlinecviceni.cz/exc/pub_list_exc.php?action=show&class=6&subject=%C4%8Cesk%C3%BD%20jazyk&search1=03.+P%C5%99%C3%ADdavn%C3%A1+jm%C3%A9na#selid
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6. Zájmena 
 

59. Na základě korpusových dat doplňte níže uvedenou tabulku.  

 

 

 

 

 

 

 

Pád Vazba Krátké tvary osobních zájmen 

1. To jsem já ty on, ono ona my vy on-i/y/a 

2. Bál se mě tě ho jí nás vás  

3. Volal  ti   nám  jim 

4. Viděl  tě  ji  vás  

 

60. Na základě korpusových dat doplňte níže uvedenou tabulku. 

Skloňování vzoru náš 

Pád 
singulár plurál 

Ma Mi N F Ma Mi, F, N 

1. náš naše   

2.   našich 

3.  naší našim 

4. našeho náš  naši naše 

6. našem  našich 

7.  naší našimi 
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Cvičení 7. Doplňte správné tvary přivlastňovacích zájmen můj, tvůj, jeho, její, náš, váš, jejich. 

bez ……. syna, k ……. sestře, od ……. matky, proti ……. záměru, z ……. tašek, vedle ……. sešitu, 

pro ……. bratra, u ……. přátel, přes ……. připomínky, na ……. poznámku, v ……. pokoji, s ……. 

kočkou, před ……. dovolenou, o ……. slibu, k ……. chatě, nad ……. postelí, pří ……. odchodu, na  

……. botách.  

  

Junková, B. (1998). Čeština pro cizince IV, s. 25. 

Okomentoval(a): [A5]: Není korpusové 
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7. Předložky  
 

Předložka Frekvence 

1 v 395952 

2 s 161731 

3 z 149674 

4 k 91202 

5 bez 4759 

6 od 4511 

7 před 3460 

8 skrz 3113 

9 nad 1580 

10 pod 453 

11 přes 279 

12 poblíž 21 

13 zpod 4 

 

Tabulka 1.Seznam vokalizovaných předložek na základě korpusu SYN2015 

 

Nejčastější spojení: 

 

ve své, svém, skutečnosti, kterém, svých, městě, všech, světě, výši, chvíli, škole, středu; 

se mnou, svým, svými, všemi, dvěma, kterými, sebou, třemi, stejnými, ženou, slovy; 

ze všech, strany, sebe, svých, dvou, mě, tří, země, kterého, dne, školy, života, společnosti; 

ke mně, dveřím, svému, konci, stolu, kterému, všemu, změně, vzniku, zdi, zvýšení, dnu. 

 

Před lexémy: …………, …………, a ………….. je vždy vokalizovaná neakcentovaná 

předložka v, s, z, lub k.  

Cvičení 6. Doplňte chybějící předložku v/ve. 

Byl jsem ..... Varšavě několikrát. Teď jsou ..... módě klobouky. ...... žádném případě tam 

nepůjdu. Viděli jsme to ...... filmu. ....... skutečnosti nemám o to zájem. Dlouho stál …… 

dveřích. Žil celý život ….. Rakousku. Bylo …. městě hlučno. Dnes zůstal dlouho .… práci. 

Nedařilo se mu ….. škole. Musím vstát …. sedm ráno. …. včerejších novinách psali o nás.  

Cvičení 7. Doplňte chybějící předložku s/se. 

Udělal si chlebíčky … šunkou a … sýrem. Šel na procházku …. psem. Setkal se …. kamarádem. 

Mluvili jsme …. ředitelem a …. sekretářkou. Vůbec jsme …. tím nepočítali. Viděli ho tam …. 

stejnou partnerkou. Rozhodli se …. krádeží skočit. Pořád máme problém …. dveřmi. Skončil 

… svým životem. Myslel jsme to …. tebou vážně.  
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Cvičení 8. Doplňte chybějící předložku z/ze. 

Zrovna se vrátil …. supermarketu. Novákovi přijeli …. dovolené. Chová se jako utržený ….. 

řetězu. Podnesl to …. země. Sejde …. očí, sejde …. mysli. Můžeš to …. mě sundat? Stahl to 

…. Internetu. Vzal to …. stolu. Měl všechno …. krku. Vrátil se …. školy. Vyřadili ho …. hry. 

Přijeli … hor. …. štěstí až vyskočil.  

Cvičení 9. Doplňte chybějící předložku k/ke/ku. 

Zítra pojedu …. babičce. Musím zajít …. doktorovi. Jdu na návštěvu …. kamarádce. Blížili se 

…. cíli. Sportem …. zdraví. Přiblížil se …. mně. Přijdu … vám za chvíli. Byl odsouzen … 

trestu smrtí. Špatně se choval …. studentům. Vyhráli zápas osm …. pěti.  

Cvičení 10. Doplňte chybějící předložky.  

Vycházel … svou ženou velice dobře. Byl nejlepší …. celé třídy. Vrátil se …. svým zvykům. 

Při pohledu …. okna se usmál. Seděl …. třetí řadě. Vůbec tam nechtěl …. mnou jít. Příští týden 

se potkáme …. Vratislavi. Pojedeme tam … dětmi. Nepřibližuj se …. mně. Jsme … náladě.  

 

61. Cvičení 10.  Vyhledejte následující předložky v korpusu: skrz, vůči, vůkol, napříč, 

se kterým pádem se pojí? 

..............................................................................................................................................................................................

......... 

62.   Se kterými pády se pojí následující slovesa: 

šetřit 

prospívat 

všímat si 

chlubit se 

vzdát se 

vyhovět 

63. Se kterým pádem a předložkou se pojí následující slovesa:  

obvinit 

vítězit 

pečovat 

pracovat 

protestovat 

64. Najděte všechny možné prefigované tvary lexémů hrát a dělat. Popište význam 

každého slova a uveďte příkladovou větu. 

Okomentoval(a): [A6]: Nejsou korpusové 
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.................................................................................................... .....................................................................................

.................................................... 

...................................................................................................................... ...................................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

........................................................................ .................................................................................................................

.................................................... 

.......................................................................................... ...............................................................................................

.................................................... 

............................................................................................................ .............................................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

.........................................................................................................................................................................................

.................................................... 
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8. Předpony s-/z- 
 

65. Pomocí korpusu SYN2015 ověřte, která z předpon s- nebo z- je správná pro 

jednotlivá slova (z nabídky vyber typ dotazu: lemma). 

 

a) [sz]balit     f) [sz]plácet 

b) [sz]kouška     g) [sz]pěvák 

c) [sz]boží     h) [sz]ejít 

d) [sz]nažit     ch) [sz]tráta 

e) [sz]působ     i) [sz]horšit 

 

66. Pomocí korpusových dat vysvětlete rozdíl ve významu uvedených slovních 

dvojic a dopište příkladovou větu. 

a) směna × změna 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

b) správa × zpráva 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

c) sběh × zběh 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

d) sjednání × zjednání 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

67. Najděte v korpusu s následujícími slovesy věty, napište je a vysvětlete význam 

slov.  

slíbit × zlíbit 

................................................................................. ........................................................................................................

.................................................... 

................................................................................................... ......................................................................................

.................................................... 
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svolat × zvolat 

..................................................................................................... ....................................................................................

.................................................... 

....................................................................................................................... ..................................................................

.................................................... 

stěžovat × ztěžovat 

..................................................................................................................... ....................................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

sbít × zbít 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

sužovat × zužovat 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 

............................................................................................................................ .............................................................

.................................................... 
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9. Příčestí minulé 
 

68. Na základě níže uvedené konkordance z korpusu SYN2015, doplňte v tabulce 

pravidla tvoření minulého času lexému dělat. Nezapomeňte i na uvedení 

ženských tvarů. 

osoba singulár plurál zdvořilostní forma 

1. 
  

2. 
   

3. 

  

 

dělala 

 

 

69. Slova uvedená v tabulce převeďte do infinitivu a následně příčestí minulého. 

finitní tvar slovesa infinitiv příčestí minulé 

mluvím   

jsme   

bere   

vstáváme   

vstaneš   

děláte   

nesou   

oblékám   

mohu   
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píšete   

čtou   

začne   

začínají   

mám   

 

70. Podívejte se na níže uvedené věty a zvýrazněná slovesa (infinitiv a příčestí 

minulé). Dochází v nich k nějakým změnám? 

a) „Myslela jsem, že budeš spát v ateliéru.“ Peter zavrtěl hlavou. „Nejradši bych spal u vás.“ 

b) Teď už jsem bral tak malé dávky, že bylo na čase přestat jej brát úplně. 

c) Bylo mi třicet, když jsem začal hrát profesionálně, a do té doby jsem si hrál jen sám pro 

sebe už od deseti let. 

d) Asi se bál, že mě rozruší. Ale to se bát nemusel. 

71. Slova uvedená v závorkách dejte do správného tvaru minulého času. 

Ale stařenka ............................ (přát si) nebýt sama. Smutně se na mě .............. (usmát − ona). 

Stavba ............ (stát) celkem 15 miliard korun. Ve druhé půli už ................... (hrát − my) vabank. 

Ona .... na něho ................ (usmát se). Tři roky po sobě .................. (vyhrát − oni) běh na pět 

kilometrů. Přitom .... oba ............... (přát si) dítě. Skutečně .................. (zdát se − ono), že to 

Anthonymu docela jde. Pořád ...................... (hrát − já) v muzikálu. Na konferenčním stolku

 .................... (stát) vedle masivního popelníku z českého skla soška Lenina. Šíleně 

........................ (smát se − ony). Včera totiž ....................... (prohrát − oni) další zápas. 

Československo .......................... (bát se) statisíců sovětských vojáků. Nahlas .......................... 

(zasmát se − já). Čeští basketbalisté .................... (vyhrát) v prvním utkání evropské kvalifikace 

 

Okomentoval(a): [A7]: Upravit tabulku 
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divize B na Slovensku 65:60. Němci ..... dobrosrdečně  .................. (smát se) jejich chybám. 

Kapitánovi ...................... (zdát se – ono), že se na něho dívají vyčítavě. Hrozně ........................... 

(bát se − já). V celém play off ................. (prohrát − oni) jen na jeho začátku s Třincem. Ale 

nakonec .............. tomu opravdu srdečně ............. (zasmát se − já). 

72. Slova uvedená v závorkách dejte do správného tvaru minulého času. 

Sedm a půl roku .................. (stát − on) v čele nejziskovější české společnosti – ČEZ. 

....................... (uvažovat − já), že bych mu .................. (dát) štěňátko. Ani nevíte, jak ..... ...... o 

vás .............. (bát se − já). To ................... (stát se) ještě před naším odjezdem. Vzhledem 

k tomu , že ....... dvakrát ............... (hrát − my) venku, to není žádná tragédie. Taky ................ 

na něj ................... (usmát se − já), ..................... (přistoupit) k němu blíž a ............. (dát) mu 

pusu. Vteřinu či dvě ........................ (zdát se − ono), že to zabere. Z celého srdce ........................ 

(přát si − ona), aby jeho talent došel uznání. 

73. Doplňte do níže uvedených vět správné tvary příčestí minulého následujících 

sloves: 

a) stát vs. stát se 

• Ale to by .................. desítky a možná i stovky miliónů a na to město samo nemá. 

• Města na severu Moravy .................. ostrovy a byly v nich vyhlášeny stavy nebezpečí.  

• U oken .................. mahagonový psací stůl a otec tam často sedával, když měl nějakou 

práci. 

b) vstát vs. vystát  

• Když nás uviděl, .................. a radostně nás vítal. 

• Společně s kupci .................. frontu na nákladní auto a podařilo se mu se tam dozadu 

vecpat. 

• Muž .................. a v očích mu pobaveně jiskřilo. 

c) nestát vs. nestát se 

• Aby .................., že během reklamní kampaně na určitý výrobek nebude produkt 

dostupný v regálu. 

• Tentokrát .................. vzpřímeně s napřaženými pažemi. 

• Nic podobného v dopise .................., text je bezpečně znám. 
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10. Kolokace 
 

74. Na základě korpusových dat v aplikaci  doplňte 3 příklady, co 

může být: 

a) hlavní   b) pracovní   c) moderní 

.............................................  ............................................. 

 ............................................. 

.............................................  ............................................. 

 ............................................. 

.............................................  ............................................. 

 ............................................. 

75. Pomocí korpusu SYN2015 určete, která adjektiva lze spojit s jednotlivými 

substantivy: 

………………. škola  ………………. žena  ………………. vlak  

76. Pomocí korpusu SYN2015 určete, která substantiva lze spojit s jednotlivými 

adjektivy: 

studený ………………. obří ……………….  barevný ………………. 

77. Na základě dat z korpusu s použitím funkce KOLOKACE zjistěte, která substantiva 

se nejčastěji pojí s jednotlivými adjektivy: 

křiklavý, rušný, rostlý, dobrý, vlažný, městský, dobrovolný, přitažlivý, nebojácný, hluboký 

………….. nálada, ………….. policie, ………….. síla, ………….. kočka, ………….. hasič, ………….. ulice, 

………….. hlas, ………….. voda, ………….. barvy, ………….. skála 

78. Na základě dat z korpusu s použitím funkce KOLOKACE zjistěte, která níže uvedená 

adjektiva se pojí s jednotlivými substantivy: 

historický, žhavý, starý, širý, nutný, lidský, modrý, odborný, přirozený, dopravní 

………….. nebe, ………….. podmínka, ………….. škola, ………….. jádro, ………….. prostředí, ………….. 

muž, ………….. nehoda, ………….. oči, ………….. novinka, ………….. život 

 

  

Okomentoval(a): [ZAJ8]: Zde bude nutné vysvětlení, jak 
hledat kolokace.  

Okomentoval(a): [ZAJ9]: Potřebuje to ověřit 

Okomentoval(a): [ZAJ10]: Fix it 

https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:hledani_kolokaci
https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:hledani_kolokaci
https://www.korpus.cz/slovo-v-kostce/
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11. Frazémy 
 

79. Pomocí korpusových dat doplňte přirovnání. 

a) Věrný jako ......................................... 

b) Líný jako ......................................... 

c) Chudý jako ......................................... 

d) Pyšný jako ......................................... 

e) Chytrý jako  ......................................... 

f) Hluchý jako ......................................... 

80. Pomocí korpusových dat doplňte přirovnání. 

a) Bledý jako ......................................... 

b) Ostrý jako .........................................  

c) Zdravý jako ......................................... 

d) Roste jako ......................................... 

e) Lije jako ......................................... 

f) Lež jako  ......................................... 

81. Pomocí korpusu při využití dotazovacího jazyka doplňte následující přísloví a 

následně na základě kontextu nalezeného v korpusu vysvětlete jejich význam. 

a) Komu se nelení, ......................................................................... 

význam: ............................................................................................................................. .......... 

b) Tichá voda ................................................................................. 

význam: ............................................................................................................................. ............ 

c) ..................................................................................., tak se z něj ozývá. 

význam: ............................................................................................................................. ............ 

d) ................................................... nejsou koláče. 

význam:.........................................................................................................................................  

e) Koho chleba jíš, .................................................................. ...... 

význam:.........................................................................................................................................  

f) ................................................................................., chodí lékař.  

význam:.............................................................................................................................. ........... 
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82. Pomocí korpusu při využití dotazovacího jazyka doplňte následující přísloví a 

následně na základě kontextu nalezeného v korpusu vysvětlete jejich význam. 

 

a) Lež má .........................................................................  

význam:...................................................................................................................... ................... 

b) Kdo se dal na vojnu, .................................................................................  

význam:...................................................................................................................... ................... 

c) ..................................................................................., má za tři.  

význam:...................................................................................................................... ................... 

d) ................................................... v apatyce nekoupí. 

význam:...................................................................................................................... ................... 

e)  Kam vítr ........................................................................ 

význam:...................................................................................................................... ................... 

f) ............................................................................. ...., zub za zub. 

význam:...................................................................................................................... ................... 

83. Pomocí korpusu při využití dotazovacího jazyka doplňte následující přísloví a 

následně na základě kontextu nalezeného v korpusu vysvětlete jejich význam. 

a) ......................................................................... od srdce 

význam:................................................................................................................. ........................ 

b) ........................................................................ srdce na dlani 

význam:........................................................................................................................................ . 

c) ......................................................................... kámen ze srdce. 

význam:.........................................................................................................................................  

d) Co na srdci .................................................... 

význam:................................................................................... ...................................................... 

e) ....................................................................... srdce v kalhotách. 

význam:....................................................................................................... .................................. 
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12. Stylové varianty: mluvená vs. psaná čeština  
 

 

84. Následující slova přiřaďte ke správnému sloupci v tabulce: děvče, strejda, děkuji, 

píší, kluk, nejdříve, policajt, prací stroj, smažák, občanka, dům, taťka, mléko, 

kupuju, kupuji 

Stylově vyšší Stylově nižší 

kupuji kupuju 

 

85. Uvedené výrazy mají obdobný význam, ale liší se užitím. Pokuste se je 

charakterizovat na základě výsledků v nástroji na porovnávání variant SyD 

(syd.korpus.cz). 
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86. Uvedené výrazy mají obdobný význam, ale liší se užitím. Pokuste se je 

charakterizovat na základě výsledků v nástroji na porovnávání variant 

SyD(syd.korpus.cz). 

87. Podívejte se na níže uvedené věty ze subkorpusu titulků korpusu InterCorp v12. 

Nahraďte potržené mluvené varianty výrazů jejich formálními nebo neutrálními 

ekvivalenty nacházejícími se v rámečku. Následně s partnerem zkuste vytvořit 

dialog s použitím těchto mluvených výrazů. 

 

1. Furt to ještě bolí.  2. V tak velkém baráku jsem ještě nebyl. 3. Má tu děcko, máme být 

potichu. 4. Mamka nemá ráda růžovou. 5. Zhubla jsem o 2 kila. 6. Možná se stavím večer 

na kafe. 7. Tohle už není žádná sranda!  8. Podívejte, co mi taťka koupil k promoci. 9. 

Jseš ta nejlepší ségra, kterou mám. 10. Ta ženská mi bude tolik chybět. 11. Tvůj brácha 

na tebe moc tlačí. 12. Přinesl jsem vám trochu čínský polívky. 

88. Která varianta je vhodná pro psaný a která pro mluvený styl? Doplňte správný 

výraz podle charakteristických vlastností stylu textu. Uvedené věty pocházejí 

z korpusu SYN2015 a Ortofon_v1.  

legrace × sranda 

Zítra si možná užiji …………... 

No vidíš, to je přesně vono, že si z něj dělaj lidi …………... 

Občas, ale spíš si ze mě lidé dělají …………. nebo pokřikují Oto. 

peníze × prachy 

Tam jde vo …………. a lidi... se teď nechtěj se učit novejm věcem. 

pořád, dům, dítě, máma, kilogram, káva, legrace, táta, sestra, žena, bratr, 

polévka 
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Část …………. získaných prodejem složila před odjezdem u faráře. 

Stát nemusel vyplácet …………, které tak jako tak neměl. 

kamarád × kámoš 

Slyšelas to vod jednoho …………, že to říkal a teď jsem to četla i v knížce. 

Tři …………. ho stále tiše pozorovali. 

Tak ten jeho …………. to je nějakej několikanásobnej železnej muž v Čechách. 

fotoaparát × foťák 

Pomalu jsem spustila …………, ale dál jsem hleděla na bílý stan. 

Mě to hrozně nebavilo fotit... navíc mi přišlo že ten ………… je nějakej špatnej. 

Ve výbavě nechybí 5Mpx …………, A-GPS nebo digitální kompas. 

policisté × policajti 

Když …………. nehodu vyšetřovali, někdo je nasměroval právě na domnělého pachatele. 

Prostě zavolám …………. a nechám si to prostě zaplatit od silnic, že? 

A tak se prej na sebe tak ti policajti …………. a teprv pak jakože rychle naskočili do auta. 

89. Přečtěte si pasáž neformální konverzace z korpusu Ortofon a pokuste se na 

základě níže uvedené tabulky označit diskurzní markery v dialogu. Jakou plní roli 

v textu? Společně s partnerem připravte dialog s použitím dalších diskurzních 

markeru, jež se v dialogu neobjevily.  

Martina: (…) To se mi stalo o prázdninách, že jsem si otevřela, že jsem nějaké téma 

našla a zajímalo mě… Tak jsem to otevřela Mladou frontu i Právo a měli úplně 

kompletně stejný článek… 

Veronika: Jako úplně doslova? 

Martina: … jenom měli jinou fotku… hmm 

Veronika: Ty jo! 

Martina: Jakože no doslova jakože… některé ty pasáže byly fakt doslovné… některé byly 

jakože malinko jiné, ale jakože fakt se to lišilo víceméně v obrázku. 

Veronika: Ty jo! 

myslet, viď, hele, normálně, jakože, jó/jo, cože, hej, vyloženě, kdyžtak, holt, 

schválně, víceméně 
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Martina: Takže to by bylo fakt jako docela drsné, protože já jsem četla nejprve Mladou 

frontu. A pak jsem si říkala, tak jako zkusím se ještě podívat třeba do tých jakože do 

Hospodářek a do Práva a... normálně to na mě vyjelo to same. 

Veronika: Jo, jo, jo, jo. 

Martina: A teďka člověk řekne, ty jo, však jsem to před chvílí četla toto… jako hmm. 

Veronika: Tak to je zvláštní jako. 

Martina: Ale je to zajímavé dělat to o tom kraji. 

Veronika: Já mám strašnou žízeň normálně… po tom… výstupu tam. 

Martina: Já jsem myslela, že po víkendu. 

Veronika: To ne to měla Renča už včera. 

Martina: To měla Renča. 

Veronika: Jak ona furt pila a pila a já říkám, ty jo, to máš ještě z té soboty určitě a ona: 

myslíš? 

Martina: Však já jsem jí to taky říkala já jsem si tam dělala šťávu v kuchyni… a ona říkala 

já jsem měla strašnou žízeň, včera já jsem vypila během rána dva litry (…) 
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13. Konkurence koncovek Gsg Mi a- a u-  
 

90. Pomocí rozhraní KonText v korpusu SYN2015 vyberte typ dotazu Fráze a 

pokuste se najít správnou koncovku Gsg následujících substantiv ve spojení s 

nejběžnější předložkou: 

a) od rok[au] 

b) do život[au] 

c) do svět[au] 

d) od čas[au] 

e) do dom[au] 

f) do systém[au] 

g) podle typ[au] 

h) podle zákon[au] 

i) do projekt[au] 

j) od stát[au] 

k) u stol[au] 

l) kolem milion[au] 

m) do program[au] 

n) do prostor[au] 

o) do klub[au] 

91. Porovnejte v nástroji SyD (https://syd.korpus.cz/) konkurenční koncovky 

genitivu substantiv uvedených v tabulce. Doplňte informace o frekvenci (viz 

tabulka morfologických kategorií), procentuálním zastoupení obou variant a 

frekvenčním pásmu. 

Substantivum 
Frekvence Procento Frekvenční pásmo 

-a -u -a -u -a -u 

zákon       

jazyk       

sýr       

rybník       

trabant       

kopeček       

trojúhelník       

kousek       

taxík       

gól       

 

Frekvenční pásma 

Procento 0–1 1–10 10–35 35–65 65–90 90–99 99–100 

Pásmo nikdy zřídka Někdy stejně často zpravidla vždycky 

 

92. Doplňte do níže uvedených vět správné tvary genitivu singuláru následujících 

lexémů: 

a) betlém/Betlém 

• Na samotné Vánoce by do třicetitisícového                     mělo podle 

starosty Batársy dorazit až pětadvacet tisíc lidí. 

• Ponocný a pekař budou součástí nového dřevěného                   , který 

se stane vánoční ozdobou poutního kostela. 

https://syd.korpus.cz/
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b) klín 

• Knihu si položil do                     a rychle naplnil sklenici. 

• Podobné zvuky už slyšel – po bitvě, když ranění muži zatínali zuby do 

stočeného hadru nebo dřevěného                    , zatímco jim rovnali kosti. 

c) prostředek 

• Na první pohled šílený nápad podivného dopravního                     sdílí celá 

řada konstruktérů po celém světě. 

• Musela jsem dostat auto z                     ulice; stála jsem v neosvětlené 

zatáčce a byla tma. 
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14. Kvantita  
 

93.  Podívejte se do korpusu s použitím typu dotazu SLOVNÍ TVAR a ověřte, zda níže 

uvedená slova píšeme s dlouhým nebo krátkým vokálem. 

r[aá]d   hr[aá]d   hr[aá]t   kr[aá]t  

94. Podívejte se na dvojice slov do korpusu a zjistěte významové rozdíly. Následně 

procvičte výslovnost. Pamatujte si, kvantita může úplně měnit význam slova. 

pořád   ..................................   ×  pořad 

..................................................... 

hračka ..................................   ×  hráčka 

................................................... 

váha .....................................   ×  váhá

 ................................................... 

peče .....................................   ×  péče

 ................................................... 

95. K následujícím trojicím nebo čtveřicím doplňte chybějící délky. 

a) prace – pracovni – pracovat  b) pect – pekař – pekač – pekarna 

c) kava – kavarna – kavovar   d) oblect – oblek – oblečeni – oblekl  

e) plan – naplanovat – planovaci  f) zahrada – zahradka – zahradnik – zahradkař 

g) zaklad – zakladni – zakladat   h) otaznik– otazka – otazat se – tazavy 

96. Doplňte diakritiku v níže uvedených: 

a) substantivech 

kamarad  problem  jidlo   prace  prochazka 

kamaradka  tatinek   vikend   lide  tyden  

leto   mesic   darek   stat  místo 

namesti  priroda   pocitac   vylet 

 vyucovani 

patek   skrin   zacatek  pocasi  pamatka 

navsteva  penize   pritel   vino  polevka 

dite   bazen   kavarna  cast  kava 
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prazdniny  Italie   otazka   obrazek pondeli 

b) verbech 

mit   muzu   divam se  libi se  byl jsem 

hrat   jit   psat   vstavat  rikat 

zit   rici   stat   seznamit odpocivat 

zacinat   chodit   vratit   spat  podivat 

davat   navstivit  pouzivat  pomahat oblekat

  

c) adjektivech 

krasny   kazdy   rad   zajimavy dobry 

velky   cesky   ruzny   hezky  domaci 

znamy   dulezity  oblibeny  novy  tezky 

maly   cely   pristi   jiny  kratky 

d) a adverbiích  

take   napriklad  hodne   rano  mozna 

blizko   uplne   domu   malo  zítra 

dobre   spravne  porad   lito  vyborne 

97. Doplňte do vět následující slova ve správném tvaru: peníze, přítel, mráz, sníh, 

síla. 

a) Vždy jsem měl hodně dobrých …………..  Anna se rozešla se svým ……………… 

b) ………… jsou potřebné k životu.   Bez …….……. do hospody nelez.  

c) Ze všech ….….….. se snažil vyhrát.    Dravá …….…… vody zničila dům.  

d) Venku byl krutý …………..    Oblečení chrání před ……………….. 

e) Na severním svahu bylo hodně ………….  Celý den padal hustý ………..…. 

98. K následujícím trojicím nebo čtveřicím doplňte chybějící délky. 

a) spat – spanek – spani   b) psat – napsat – psani – napsani  

c) brat – brani – vinobrani   d) hrat – hrani – rozehrat – rozehrani  

e) prat – prani – poprani    f) přat – přani – dopřat – dopřani  

Okomentoval(a): [A11]: Dát tomu korpusovou duši 
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99. Níže uvedená konkordance prezentuje příklady verbálních substantiv. 

Uspořádejte je na správná místa v tabulce a dopište jejich infinitivy. 

-ání -aní 

infinitiv verb. substantivum infinitiv verb. substantivum 

napsat napsání psát psaní 

 

100. Od slov v závorkách utvořte správná adjektiva končící na -ální, -alní, -ární, 

-arní a -étní, -etní. V případě problémů použijte korpus SYN2015. 



 

 
76 

Nejvzdálenější jsou mi takové ty …………. (léto) hity. Sotvaže se přihlásí do …………. (region) 

soutěže, už je u nich kontrola. Chodila by vystrojená jako na …………. (maškara) bál. 

Indický trh přitom hraje …………. (centrum) roli. Svůj …………. (komedie) talent si začal 

uvědomovat na vojně. Vyhledává recenze a …………. (literatura) kritiky v denním tisku. 

…………. (skála) město se skládá ze dvou částí. Jejich ochrana by měla více zohledňovat 

…………. (konkrétnost) přírodní hodnoty.  

101. l  
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Klíč 
 

27. Pamatujte o označení pokročilého dotazu. Následně můžete zadat jednotlivé dotazy, abyste zjistili 

počet tvarů, z něhož pak spočítáte procento.  

 

Zakončení 

MASKULINA FEMININA 

Počet 

výskytů 
Procento 

Počet 

výskytů 
Procento 

všechna 2 001 258 100 % 2 360 611 100 % 

konsonant 1 619 669 81 % 445 233 19 % 

vokál 381 589| 19 % 1 915 378 81 % 
 

44. 

Koncovka -e -i -o -u 

Příklad 

bože 

živote 

doktore 

 

příteli 

čtenáři 

muži 

slečno 

maminko 

babičko 

soudruhu 

synu 

tatínku 

 

45. 

Typickou koncovkou vokativu pro ženský rod je koncovka -o. Koncovky u, e, i jsou typické pro mužský 

rod. Další příklady jsou: Anno, noho, kluku, profesore, řediteli. 

46. 

Marie, paní, srdce, dítě, Victorie, Lucie, zvíře, zlato 

Všechna substantiva se charakterizují tím, že mají stejný tvar nominativu a vokativu.  

X. Na základě dat z korpusu s použitím funkce KOLOKACE zjistěte, která adjektiva se nejčastěji pojí s 

jednotlivými substantivy: 

historický, žhavý, starý, širý, nutný, lidský, modrý, odborný, přirozený, dopravní 

https://wiki.korpus.cz/doku.php/kurz:hledani_kolokaci
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širé nebe, nutná podmínka, odborná škola, historické jádro, přirozené prostředí, starý muž, 

dopravní nehoda, modré oči, žhavá novinka, lidský život 
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